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江苏省苏州市吴中区2015-2016学年八年级下学期期末考试物理试题及答案

                     2016.06

注意事项:

1. 本试卷分选择题和非选择题两部分。满分100分，考试时间100分钟。
2. 答题前，考生务必先用0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名[image: image1.png]Sk B M (ZXXK.COM)




、学校名称、考试号等填写在答题卷密封线内的相应位置上。
3. 所有的答案均应书写在答题卷上相对应的位置上，否则作答无效.
一、选择题(每题2分，共24分)

    下列[image: image2.png]Sk B M (ZXXK.COM)




各题中都只有一个正确答案，请把正确答案的序号填在答题卷上相应的空格内，不选、多选或错选的均不给分.

1. 小明将六种不同物品分成a、b两组。其中a组有陶瓷片、玻璃砖、塑料棒；b组有铜块、铅笔芯、盐水。这样分组依据的物理属性是
   A.硬度              B.导电性            C.密度               D.磁性
2. 如图所示的各种做法中，属于减小压强的是
[image: image3.png]=EDT - a8 x

o X © - © htip://wenku.baidu.com/view/e134b7de0740be1e640e9a17.html miEE 5 ¥e - Q@ ¥
Fogm Omuss Tenmenut SEwaz © trzme Uiexs Usens Usies Uze U s
O ® Ake © FRATAR2015-20165 TFERATR2015 @ wam 201520162 +

00
* N 37 JURE -z -3 : —
Bai@yxE FET/ 20152016 ER SR\ EANERRAE HE-T I ¢

L. INTE4a, 20N : o
® =l e

w| f&aTh) \&2015—20“

5. TEPROEREED, BTRIERGR BT 9m  ¥5d
w| &) \12015-20!
BRI, 8m ¥5(

W SThERAThERS
= = BRI, 5m ¥3(
A BREMSZOEE B BHMSENAL C.HLEEER D BERETIZIA W SRR AT E ST

6. MERIFI#THAR, Wi, WERAR EHNERNERAREER", SHLETE # SEMY TR ¥4l
EHRER W] FHiRIRaThESRT

A EERBTHYET T PO R R R E A8 EFAR O
B. BETHEAMERRR SR HERANER
C. ALBAITEHERE 5 = BRI SCHEEEER
D. BEFEDHIERRRSEANAANER Hem T s Ee
7. WEFR. FLAEEAERE R RS, PR
PRESENE, ZWETHNE, HAEWEAT. WHETRERSNESS pFp., UTFIHN EX LM 1R
EHE W\
A p=>p: D. TEmHE *hkkkKk Om HBE
8 tnEFF R /N B FRREEE &R#ﬂﬁ% FFLom FE. FHREETFREAR rl goHEE SIEEO

QA @@ N ¢ P o 177 @ 1 FEs





A.用很细的钢丝切肥皂B.铁轨铺在枕木上    C.针头做的很尖   D.用锋利的刀刃切水果
3. 人们对事物进行比较，经常要引入相应的物理量，下列说法中不正确的是
   A.进行单位体积质量的比较，引入“密度”
   B.进行运动快慢的比较，引入“速度”
   C.进行物体软硬的比较，引入“质量”
   D.进行压力作用效果的比较，引入“压强”
4. 如图所示，用餐巾纸摩擦一根可以绕支架自由转动的吸管，使它带上电，现用另一带电棒靠近吸管的一端，发现它们互相排斥，关于这一现象，下列说法正确的是
A.吸管带的是正电                         B.吸管在摩擦中失去电子而带负电
C.吸管和玻璃棒带同种电荷                 D.吸管和玻璃棒带异种电荷
5. 如图所示是一种中性墨水笔的笔芯.下列说法中不正确的是
   A.橡皮帽对笔尖有保护作用
   B.笔尾的油能防止墨水的蒸发
   C.使用墨水笔时，笔尖竖直向上书写，笔油在重力作用下，不可能长时间写出字
   D.使用墨水笔时，笔尖上装有滚珠是为了增大摩擦
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第4题图                                   第5题图
6. 水是一种资源，也是一种能源。古代劳动人民巧妙地利用水来开山采石：冬季，在白天给石头打一个洞，再往洞里灌满水并封实，待晚上降温，水结冰后石头就裂开了(冰的密度比水的小)。下列[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




有关说法正确的是
   A.石头裂开后密度减小    B.该方法利用水结冰后质量变大，体积增大而使石头裂开
   C.石头裂开后密度增大    D.该方法利用水结冰后质量不变，体积增大而使石头裂开
7. 用“粘”字来描述某些物理现象形象而生动，对下列现象的成因分析正确的是
   A.穿在身上的化纤衣服易“粘”毛绒——因为衣服带静电
   B.吸盘式挂衣钩能够“粘”在墙上——由于分子间有引力的作用
   C.刚从冷冻室拿出的冰棒会“粘”住舌头——因为液体瞬间升华
   D.光滑铅块挤压在一起就能“粘”住——分子间没有斥力
8.“生活处处有物理，留心观察皆学问”。下面对生活中有关现象的解释，正确的是
   A.水坝的下部要比上部修得宽一些是因为水的压强随深度而增加
   B.用高压锅煮食物容易熟，是因为液体沸点随气体压强的增大而降低
   C.书包的背带做得比较宽是为了增大对人的肩膀的压强
   D.菜刀手柄上刻有凹凸不平的花纹是为了减小摩擦
9. 叠罗汉是一种体育娱乐项目，如图，三个体重、体型相同的人叠成两层静态造型。每个
  人体重均为G，每只鞋的鞋底面积均为S，则图中箭头所指的那只脚对水平地面的压强为
    A. 3G/4S             B. 2G/3S             C. G/2S              D. G/S
10. 为探究液体内部压强的特点，用隔板将一容器分成左右两部分，隔板下部有一圆孔用橡
       皮膜封闭(如图所示)，当左右两侧各注入适量的液体后，下图中符合实际情况的是
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第4题图                               第5题图
11. 甲、乙物体的密度相同，甲的体积是乙的2倍，将它们叠放在水槽里的水中，水面恰好
    与甲的上表面相平，如图所示，现将乙物体取下，当甲物体静止时，甲物体将
    A.沉在水槽的底部          B.漂浮，水下部分高度与甲的高度之比为1:2
    C.悬浮在原位置            D.漂浮，露出水面部分的体积与甲的体积之比为1:3

12. 在两支相同的平底试管内装入等量铁砂，然后分别放入装有甲、乙两种不同液体的烧杯里，其静止状态如图所示，则下列[image: image8.png]Sk B M (ZXXK.COM)




说法正确的是[来源:学§科§网]
    A.试管在甲液体中受到的浮力较大      B.试管在乙液体中排开的液体质量较小
    C.两个烧杯底部所受液体压强相等      D.两支试管底部所受液体压强相等
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第11题图                                 第12题图
二、填空题(本题共11小题，每空1分，共28分。)
  13. 用手拍桌面，手会感觉疼，这说明物体间力的作用是        的。用力捏一下易拉罐，
      易拉罐变扁了，这说明力可以使物体发生         。
  14. 目前，“全碳气凝胶”是世界上最轻的材料。一块体积为100cm3的“全碳气凝胶”的质量是0.016g，则它的密度为         kg/m3；实验发现，用这种材料制成的“碳海绵”被压缩[image: image10.png]Sk B M (ZXXK.COM)




80%后仍可恢复原状，说明这种材料具有很强的         (选填“塑性”或“弹性”)。
  15. 如图所示，一瓶矿泉水重5 N.
      (1)用手握住竖直的矿泉水瓶不动，如图所示，瓶受到的摩擦力方向          ，大小为         N；当将手松开一些后，矿泉水瓶恰好在手中匀速下滑，这时瓶受到的摩擦力大小-        (选填“小于”、“大于”或“等于”)重力.

      (2)拧开瓶盖，将塑料吸管插入瓶中，能把矿泉水吸[image: image11.png]Sk B M (ZXXK.COM)




入口中，这是利用了      来工作的。
  16. 如图甲所示，两个相同的A、B正方体并排放在水平桌面上时，它们对桌面的压强为P，若将它们按图乙所示叠放，则它们对桌[image: image12.png]Sk B M (ZXXK.COM)




面的压强为        P；;若按图丙所示将A物体平移出1 /3，则此时物体A对物体B的压强为        P。
   [image: image13.png]R CATViever 7.2 — [29.pdf]
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第15题图                           第16题图
17. 将一实心小物块轻轻放入装满水的烧杯中，物块漂浮在水面上，有1/4的体积露出水面，
    从烧杯中溢出的水重为1N，则物块漂浮时与未放入物块时相比较，烧杯中的水对烧杯底部的压力将        (减小/不变/增大)；若[image: image14.png]Sk B M (ZXXK.COM)




用与物块相同材料制成一个1cm3的实心物体，其质量为        g.
18. 如图a所示，弹簧测力计下挂一重物，当物体静止时，弹簧测力计的示数为        N。
    若将此弹簧测力计、重物如图b所示进行测量，则静止时测力计的示数        。(“变大”、“变小”、“不变”)，其原因是          。
19. 如图是小明用量筒、小玻璃杯和水测量某工艺品密度的示意图。小明读出空玻璃杯漂浮
    在水面上时水面的示数是        mL，工艺品的质量是        g，体积是        cm，密度为        kg/m3。
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            第18题图                               第19题图
20. 小明设计的“探究影响滑动摩擦力大小的因素”实验方案如图所示.
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         甲(木板表面)             乙(木板表面)              丙(木板表面)
  (1)为了测木块受到的摩擦力，小明用弹簧测力计沿水平方向拉动木块，使其做         

     运动.
  (2)下列现象中应用了从图甲、乙实验所得结论(乙测力计的示数比甲大)的是            

     (选填字母)
    A.足球守门员戴着防滑手套
    B.用力压住橡皮，擦去写错的字
    C.移动很重的石块时，在地上铺设滚木
    D.气垫船喷出强气流，在船底和水之间形成气垫
21. 上题中，为了探究滑动摩擦力大小与接触面是否有关，如图丙所示，小明竖直向下切
    去一半木块测得摩擦力大小是图甲中的一半，于是得出，摩擦力大小与接触面积大小成正比.你认为此结论是否正确：答：        ，为什么?         。
22. 如图所示，一小车在一水平拉力F作用下沿水平面做匀速直线运动，如果知道物体受
   到的摩擦力是12N，则水平拉力F的大小是            N；如果水平拉力F增大到15N。
   则物体受到的摩擦力为             N；如果某一时刻起，小车所受的所有力全部消失，
   那么这辆小车将          (选填“会”[image: image17.png]Sk B M (ZXXK.COM)




或“不会”)继续做匀速直线运动.
23. 设长方体砖块的三条棱长之比为1:2:4，如果将两块相同的砖A、B按图示方式置于水平地面上，砖块A对砖块B的压强为PA，它们对地面的压强为PB，则PA ：PB=         ；[来源:学科网ZXXK]
   砖块A对砖块B的压力为FA，砖块B对地面的压力为FB，则FA ：FB=          。
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第22题图                    [image: image19.png]Sk B M (ZXXK.COM)




        第23题图
三、解答题(本题共7 小题，共48分。第24题，4分；第25、26题，每题6分，第27～30题， 每题8分；共48分。解答第25～27题时应有解题过程)
24.  (4分)试根据规定要求完成下列作图:

    (1) 重为G的小明乘坐电梯从五楼到一楼，当电梯匀速下降时，请在图中画出小明受到
       所有力的示意图.
    (2) 如图所示，质量为m的小丽站在机场内水平匀速向右运动的自动运送带上，并与运送带保持相对静止，请在图中作出小丽所受力的示意图(O点为小丽的重心).
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25.  (6分)太湖新城中学体育室内有一个质量为4kg的实心铅球，经测量它的体积为5.0 X
10-4m3，已知铅的密度为ρ铅 =11.3 X 103kg/m3，通过计算判断该球：
(1)是否用纯铅制造的?
(2)若该球是用纯铅制造的，则该球是实心的吗?

26. ( 6分)将质量为0.6kg、边长为10cm的质量均匀分布木块，放入如图所示的盛有水的水
   槽中，待木块静止时，其下表面距水面的距离为0.06m ( g=10N/kg )，求:
(1)木块下表面受到的水的压强是多少?

(2)木块受到的浮力是多少?

(3)若要将木块全部浸没在水中，需对木块施加多大的竖直向下的力?

27. ( 8分)按照规定，我国载货车辆的轮胎，对地面的压强应控制在700kPa以内，但有些司
    机，为了降低运营成本，不顾国家利益，肆意超载。有一辆自重为2t的6轮汽车，核准载货量为4t，实际装货8t，如果每个车轮与地面的接触面积为0.02m2(本题中取g=10N/kg ) 。
    (1)该车对地面的压力多大?
    (2)通过计算说明，该车对地面的压强是否超过规定?[来源:Z+xx+k.Com][来源:学#科#网]
(3)运用所学的物理知识说明超载的危害。
28. (8分)家住东山的小明家今年种植的白沙枇杷(如图[image: image21.png]Sk B M (ZXXK.COM)




所示)获得了丰收。小明想知道枇杷品
质和密度是否有关，于是他和小玲利用家庭实验室的器材测出了枇杷的密度。
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    小明的方法：
(1) 用天平测一个枇杷的质量，天平平衡时右盘砝码和游码如图甲所示，则枇杷的质
量为           g。
(2) 如图乙所示，往量筒中加入适量的水，记下此时水的体积；将这个枇杷放入量筒，
再次记录读数。枇杷的体积为            cm3。
    (3 )枇杷的密度为            kg /m3。
    小玲认为小明的方法不当，应当取更多的批把测量。
    小玲的方法：
1 在筐里随机挑选6颗枇杷，用天平测得它们的总质量为m。
2 任意选出其中2颗用量筒测得体积为V。
    ③ (3)枇杷的密度ρ=m/(3V)。
    你认为小明这种测密度的方法是否正确，并简述理由。
   [image: image23.png]Sk B M (ZXXK.COM)




 答：                          。
29. (8分)实验课上小明和小华利用如图甲所示的器材做实验；小明用弹簧测力计竖直吊着重为2N的物块，然后将其逐渐浸入水中直到完全浸没，在这一实验过程中，小华会直观地观察到两种变化，这两种变化是：
    (1) 当物块部分浸入水中时，弹簧测力计的示数            (选填“增大”、“不变”或
“减小”)。
    (2) 当物块全部浸没水中时，弹簧测力计的示数             (选填“增大”、“不变[image: image24.png]Sk B M (ZXXK.COM)




”或“减小”)。
(3) 他们接下来用乙图来探究物块受到的浮力与物体排开液体重力的大小关系。当物块全部浸没在水中时，弹簧测力计的示数如图丙所示，测量出物块此时排出的水重为1.0 N。小明、小华分析认为：物块受到的浮力为               N。物块受到的浮
       力           (选填“大于“等于”或“小于”)物块排开液体的重力，对照阿基米
       德原理，请你帮他们分析实验中存在不足的原因是                           。
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30. (8分)一摞物理作业本共有n (n约为50)本，放在水平桌面上，如图所示。要测出这摞作业本对桌面的压强，请你完成下列问题：
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(1) 这摞作业本的重G约为           (选填序号)；
      A. 2N         B. 20N          C. 100N
(2) 需要的测量工具是          和           ；
(3) 简要叙述你测量的方法；               ，               ；
(4) 作业本对桌面的压强是                (可用公式或文字表述)。
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1． 选择题
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2． 填空题
13.相互  变形   14.  0.16  弹性  15.（1）上   5   等于  （2）大气压  16.  2  15

17.不变   0.75   18.  36  变大    测力计自身有重力   19. 30  30  10  [image: image28.wmf]3
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20. （1）匀速直线   （2） B [image: image29.png]Sk B M (ZXXK.COM)




   21. 不正确  实验过程中没有保持木块对木板表面的压力不变     22.  12   12  会   23.  2:1      1:2

三．解答题（第24题，4分；第25、26题，每题6分，第27-30题，每题8分；共18分）

24.略

25.（1） [image: image30.wmf]33

810kg/

m

´

    密度小于铅的密度所以该球不是纯铅制成的

(2)球的体积小于水的体积，所以该球是空心的

26.（1）600Pa

(2)因为物体漂浮在水面上，所以F浮=6N

（3）10N  ；  4N  

27.   [image: image31.wmf]5
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´

      [image: image32.wmf]2

0.12

m

    833kPa

因为833kPa大于对地面控制的压强700kPa所以超过了规定的压强

（3）超载造成的危害很多，如，超载容易使路面变形；超载汽车的质量过大，不易操纵，容易发生交通事故等

28.（1）23     （2） 20     （3） [image: image33.wmf]3

1.1510
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      不正确  因为6颗枇杷的体积不等于6V

29.（1） 23        （2） 20        （3） 1.2   大于  溢   水杯中水未装满 

30. （1）B   （2）天平  刻度尺   （3）用天平测出作业本的总质量m,用刻度尺分别测出作业本的长a和宽b,计算受力面积S=ab   (4)  [image: image34.wmf]mg
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